

提前10分钟预警 智慧消防守护力“满格”

记者现场体验长沙市城市物联网河东消防远程监控中心智慧消防系统

● 长沙晚报全媒体记者 周小华 通讯员 冯运文

“紫樾香山一期有火情预警,请物业公司值班人员立即核警处置。”这是长沙市城市物联网河东消防远程监控中心3月10日上午9时的一条处警信息。

作为长沙市“智慧消防”两个消防远程监控中心之一,长沙市城市物联网河东消防远程监控中心共担负芙蓉区、开福区、天心区、雨花区、浏阳市、长沙县和长沙经开区的消防监控任务。



长沙市城市物联网河东消防远程监控中心时刻监控着相关单位和小区的消防安全状况。

长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

“心跳”有力:可实时监控4300多家单位和小区

10日上午,记者走进城市物联网河东消防远程监控中心,感受长沙“智慧消防”的有力“心跳”。

记者看到,巨大的电子屏幕上闪烁着各种数据和实时画面。这里是“智慧消防”系统的“大脑”,负责监控湘江以东4300多家单位和小区的消防安全状况,其中重点单位1100余家、住宅小区900多家。

“你看,这里有一条刚刚发出的火情

预警。”中心负责人李超指着屏幕上的一个红色警示标志说道。“消防监控平台会自动拨打语音电话,联系相关单位的值守人员进行确认。如果联系不上,我们会立即人工介入。”

记者注意到,屏幕上显示的火情预警信息非常详细,包括单位名称、报警时间、具体位置等。据了解,从当天零时到上午11时10分,该中心就已接到预警信

“智慧”了得:可提前10分钟发出预警

东、河西两个消防远程监控中心,共设置5个坐席45人的团队,对联网单位提供不间断的线上监控和线下维护服务。

“根据监测到的警情与119接处警系统数据对比,除当事人主动报警外,其余警情至少提前10分钟发出预警并进行干预。”向峰告诉记者,据统计,自2024年两个中心运行以来,通过预警及时处置火灾,已挽回损失数千万元。

据了解,长沙市城市物联网消防远程监控系统以购买服务的形式建立河

“城市物联网消防远程监控系统还

能通过数据分析,预判出风险较大单位,消防部门则通过督查、约谈等方式提前干预,有效防范重大火灾出现。”向峰告诉记者,该系统甚至可以媲美一些特大城市的消防远程监控系统,目前免费提供给各单位、企业使用,对提升其火灾防控能力很有帮助。



记者 杨蔚然 摄

记者